	

	ĐỀ ÔN THI HỌC KÌ 2 
MÔN: VẬT LÝ 10

Thời gian: 90 phút

ĐỀ 16

	Câu 1:
	Thả một hạt muối vào trong một cốc nước, sau một thời gian các phân tử muối phân bố đều trong toàn thể tích nước, nguyên nhân là do:

	A.
	các phân tử đẩy nhau nên chiếm toàn bộ thể tích của cốc nước.

	B.
	các phân tử hút nhau và sắp xếp lại một cách có trật tự.

	C.
	các phân tử tương tác với nhau bằng lực hút và lực đẩy phân tử.

	D.
	các phân tử luôn chuyển động nhiệt hỗn loạn về mọi phía.

	Câu 2:
	Một vật có khối lượng m = 250g chuyển động với vận tốc 36km/h. Động lượng của vật có giá trị:

	A.
	9000 kgm/s
	B.
	2500 kgm/s
	C.
	9 kgm/s
	D.
	2,5 kgm/s

	Câu 3:
	Vật m = 2kg rơi tự do từ độ cao h = 18m so với mặt đất. Chọn mốc thế năng tại mặt đất và lấy g = 10m/s2. Khi vật có độ cao h = 8m thì vận tốc của vật là:

	A.
	
[image: image1.wmf]1052

 m/s
	B.
	
[image: image2.wmf]410

 m/s
	C.
	
[image: image3.wmf]102

 m/s
	D.
	
[image: image4.wmf]25

 m/s

	Câu 4:
	Con lắc lò xo nằm ngang gồm một vật nặng m = 400g gắn vào đầu của một lò xo có độ cứng k =20N/m. Khi vật cách vị trí cân bằng 1,2cm thì thế năng đàn hồi của lò xo có giá trị:

	A.
	1,44.10-2 J
	B.
	1,44 J
	C.
	1,44.10-3 J
	D.
	14,4 J

	Câu 5:
	Con lắc lò xo nằm ngang gồm lò xo có độ cứng 1N/cm và vật nặng m = 4kg. Viên đạn m0 = 10g bay theo phương ngang với vận tốc v0 đến va chạm vào vật nặng m. Biết va chạm là mềm và sau va chạm lò xo bị nén một đoạn tối đa 30cm, bỏ qua mọi ma sát. Vận tốc v0 có giá trị:

	A.
	600m/s
	B.
	600km/h
	C.
	60m/s
	D.
	600km/s

	Câu 6:
	Một vật có khối lượng m = 800g chuyển động với vận tốc v = 54km/h thì có động năng:

	A.
	90000 J
	B.
	11,664.105 J
	C.
	[image: image59.bmp]1166,4 J
	D.
	90 J


	
Câu 7:
	Một vật nhỏ tại D được truyền vận tốc đầu theo hướng DC. 

Biết vật đến A thì dừng lại, AB = 1m; BD = 20m; 

hệ số ma sát giữa vật và mặt đỡ vật là 0,2. 

Vận tốc v0 mà vật được truyền tại D có giá trị là: 

	A.
	20m/s
	B.
	10cm/s
	C.
	10m/s
	D.
	10km/s


	Câu 8:
	Chọn câu đúng. Công cơ học có tính chất:

	A.
	Không phụ thuộc vào độ lớn của lực
	B.
	Không phụ thuộc vào hệ quy chiếu

	C.
	Là đại lượng vô hướng
	D.
	Luôn dương

	Câu 9:
	Quá trình nào sau đây là quá trình đẳng tích?

	A.
	thổi không khí vào một quả bóng bay
	B.
	đun nóng khí trong một xi lanh kín

	C.
	bơm không khí vào săm xe.
	D.
	đun nóng khí trong một bình không đậy nắp.

	Câu 10:
	Có một lượng khí đựng trong bình. Hỏi áp suất của khí sẽ biến đổi thế nào nếu thể tích của bình tăng gấp 3 lần còn nhiệt độ của khối khí giảm đi một nửa?

	A.
	áp suất không đổi
	B.
	áp suất tăng gấp đôi

	C.
	áp suất giảm đi 6 lần
	D.
	áp suất tăng gấp 4 lần

	Câu 11:
	Vật m = 40g có động năng là 2J. Vận tốc của vật là:

	A.
	100 m/s
	B.
	1000 m/s
	C.
	10 m/s
	D.
	0,1 m/s

	Câu 12:
	Công thức nào sau đây là đúng?

	A.
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	Câu 13:
	Nung nóng một lượng khí trong điều kiện đẳng áp, người ta thấy nhiệt độ của nó tăng thêm 3K, còn thể tích tăng thêm 1% thể tích ban đầu. Nhiệt độ ban đầu của lượng khí là:

	A.
	573K
	B.
	270C
	C.
	27K
	D.
	3000C

	Câu 14:
	Đường đẳng nhiệt trong hệ toạ độ (pOV) có đặc điểm:

	A.
	là một đường thẳng song song với Op
	B.
	là một đường thẳng đi qua gốc toạ độ.

	C.
	là một đường thẳng song song với OV
	D.
	là một đường cong Hypebol

	Câu 15:
	Một khối khí xác định có trạng thái biến đổi theo đồ thị hình  bên.

Biến đổi đồ thị (P,V) như hình 1 sang đồ thị (P,T). 

Chọn hình vẽ biến đổi đúng trong các hình sau



	A.
	H5
	B.
	H2
	C.
	H4
	D.
	H3

	Câu 16:
	Ở nhiệt độ 370C thì áp suất khí trong bóng đèn là 1atm. Khi thắp sáng nhiệt độ bóng đèn là 450K thì áp suất khí là:

	A.
	4,7837atm
	B.
	1,4516atm
	C.
	2,3322atm
	D.
	12,162atm

	Câu 17:
	Khi đun nóng đẳng tích một lượng khí xác định thì áp suất chất khí tăng, nguyên nhân là do:

	A.
	vận tốc chuyển động nhiệt của các phân tử tăng làm cho mật độ phân tử tăng.

	B.
	vận tốc chuyển động nhiệt của các phân tử tăng nên các phân tử chuyển động hỗn loạn mạnh hơn.

	C.
	vận tốc chuyển động nhiệt của các phân tử tăng nên các phân tử va chạm vào nhau nhiều hơn.

	D.
	vận tốc chuyển động nhiệt của các phân tử tăng nên các phân tử va chạm vào thành bình mạnh hơn.

	Câu 18:
	Đường nào sau đây biểu diễn quá trình đẳng nhiệt?

	A.
	
	B.
	

	C.
	
	D.
	

	Câu 19:
	Biểu thức của định luật Saclơ là:

	A.
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	Câu 20:
	Ở điều kiện tiêu chuẩn (p0 = 1atm, T0 = 273K) thì một lượng khí xác định có thể tích là 2cm3. Ở điều kiện áp suất 2atm và nhiệt độ là 270C thì thể tích của lượng khí trên là:

	A.
	1,0989cm3
	B.
	0,91cm3
	C.
	1,0989 lít
	D.
	10,111cm3

	Câu 21:
	Chất khí biến đổi trạng thái theo chu trình như hình vẽ.

Tên các quá trình biến đổi từ 1(2(3(1 lần lượt là:



	A.
	đẳng áp - đẳng tích - đẳng nhiệt
	B.
	đẳng áp - đẳng nhiệt - đẳng tích

	C.
	đẳng nhiệt - đẳng tích - đẳng áp
	D.
	đẳng tích - đẳng nhiệt - đẳng áp

	Câu 22:
	Đun nóng đẳng tích một lượng khí sao cho nhiệt độ tăng thêm 1000C, khi đó áp suất chất khí tăng thêm 0,2 lần áp suất ban đầu. Nhiệt độ ban đầu của khối khí là:

	A.
	500K
	B.
	1865K
	C.
	125K
	D.
	45,45K

	Câu 23:
	Một lượng khí xác định biến đổi trạng thái như hình vẽ.

Biết trạng thái 1 có p1 =1atm, V1 = 20 lít, T1 = 300K

Trạng thái 2 có V2 = 10 lít

Nhiệt độ của trạng thái 2 là:



	A.
	4230C
	B.
	150K
	C.
	600K
	D.
	1500C

	Câu 24:
	Một vật m = 1(kg) được ném thẳng đứng lên trên từ mặt đất với vận tốc ban đầu v0 = 10(m/s). Bỏ qua mọi sức cản không khí, lấy g = 10(m/s2). Chọn mốc thế năng tại mặt đất.Cơ năng ban đầu của vật nhận giá trị:

	A.
	20 J
	B.
	10 J
	C.
	50 J
	D.
	100 J

	Câu 25:
	Chuyển động nào sau đây có động năng và động lượng không thay đổi theo thời gian?

	A.
	chậm dần đều
	B.
	thẳng đều

	C.
	nhanh dần đều
	D.
	tròn đều


	Câu 26:
	Nếu biết vectơ động lượng của một vật thì ta biết

	A.
	vận tốc của vật.
	B.
	chiều chuyển động của vật

	C.
	khối lượng của vật
	D.
	khối lượng và vận tốc của vật.

	Câu 27:
	Một quả bóng có khối lượng 1kg bay theo phương ngang với vận tốc 10m/s đến đập vuông góc vào một bức tường và bật trở lại theo phương cũ với vận tốc 6m/s. Độ biến thiên động lượng của quả bóng là:

	A.
	10kgm/s
	B.
	6kgm/s
	C.
	4kgm/s
	D.
	16kgm/s

	Câu 28:
	Định luật bảo toàn động lượng không được dùng để giải thích chuyển động nào sau đây?

	A.
	chuyển động giật lùi của súng khi bắn
	B.
	chuyển động của ôtô xe máy

	C.
	chuyển động của tên lửa
	D.
	chuyển động của máy bay phản lực

	Câu 29:
	Động năng của một vật không có đặc điểm nào sau đây:

	A.
	Vô hướng
	B.
	Tính tương đối
	C.
	Tính chất cộng
	D.
	Luôn dương

	Câu 30:
	Một vật m chuyển động với vận tốc v động năng của vật được xác định bằng biểu thức:

	A.
	Wđ = mv/2
	B.
	Wđ = mv2
	C.
	Wđ = vm2/2
	D.
	Wđ = v2m/2

	Câu 31:
	Vật rơi tự do từ độ cao h = 80m so với mặt đất, lấy g = 10m/s2. Biết khối lượng của vật là 500g. Sau khi vật rơi được 1 giây thì động năng của vật biến thiên một lượng:

	A.
	100 J
	B.
	25 J
	C.
	50 J
	D.
	10 J

	Câu 32:
	Vật m1 = 2kg chuyển động với vận tốc v1 = 2m/s đến va chạm vào vật m2 = 4kg đang đứng yên. Sau hai va chạm hai vật dính chặt vào nhau và cùng chuyển động với vận tốc:

	A.
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 m/s
	B.
	2 m/s
	C.
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 m/s
	D.
	1,5 m/s

	Câu 33:
	Chất khí biến đổi trạng thái theo chu trình như hình vẽ.

Đồ thị của quá trình này trong hệ (POT) là:



	A.


	

	B.
	
	C.
	
	D.
	


Câu 34: Một đầu tàu khối lượng 200 tấn đang chạy với tốc độ 72km/h trên một đoạn đường thẳng nằm ngang thì hãm phanh đột ngột và bị trượt trên một đoạn đường dài 160m trong 2 phút trước khi dừng hẳn. Trong  quá trình hãm động năng của tàu đã giảm đi bao nhiêu:

A. 2.107J   


B.  3.107J  


C. 4.107J   

D. 5.107J

Câu 35: Một đầu tàu khối lượng 200 tấn đang chạy với tốc độ 72km/h trên một đoạn đường thẳng nằm ngang thì hãm phanh đột ngột và bị trượt trên một đoạn đường dài 160m trong 2 phút trước khi dừng hẳn. Lực hãm coi như không đổi, tính lực hãm và công suất trung bình của lực hãm này:

A. 15.104N; 333kW  
B. 25.104N; 250W  
    
C. 20.104N; 500kW  
D. 25.104N; 333kW
Câu 36: Một vật trượt không vận tốc ban đầu từ đỉnh dốc A có độ cao h1 xuống điểm B có độ cao h2 = h1/3. Biết gia tốc trọng trường là g, tốc độ của vật ở B được tính theo g và h1 là:

A. gh1/3   


B. 2[image: image16.png]


   


C. 4gh1/3   

D.[image: image18.png]J29h,




Câu 37: Một vật khối lượng m được ném ngang với vận tốc ban đầu [image: image20.png]


, bỏ qua mọi lực cản , khi sắp chạm đất véctơ vận tốc có phương hợp với phương ngag 450. Độ biến thiên động năng của vật có biểu thức:

A. 0  


B. - m[image: image22.png]


/2  


C. m[image: image24.png]


/2  

D. m[image: image26.png]



Câu 38: Một vật khối lượng m được ném xiên lên một góc α so với phương ngang với vận tốc ban đầu v0, bỏ qua lực cản không khí. Khi vật lên tới độ cao cực đại H thì động năng của vật là:


A. 0   


B. m[image: image28.png]


/2  


C. m[image: image30.png]


cos2α/2  
D. m[image: image32.png]


sin2α/2  

Câu 39: Một vật khối lượng m được ném xiên lên một góc α so với phương ngang với vận tốc ban đầu v0, bỏ qua lực cản không khí. Độ giảm động năng của vật từ lúc ném đi đến khi lên tới độ cao cực đại là:

A. - m[image: image34.png]


/2  

B. - m[image: image36.png]


cos2α/2  

C. - m[image: image38.png]


sin2α/2  
D. m[image: image40.png]


sin2α/2 

Câu 40:  Một vật khối lượng m được ném xiên lên một góc α so với phương ngang với vận tốc ban đầu v0, bỏ qua lực cản không khí. Phương trình nào sau đây áp dụng đúng định lý biến thiên động năng cho vật chuyển động từ ban đầu đến khi lên đến độ cao cực đại H:

A. [image: image42.png]


sin2α = gH  

B. – gt + v0sinα = 0  

C. [image: image44.png]1
v,

G



(cos2α – 1) = - gH   D. [image: image46.png]


(1 - sin2α) = 2gH

Câu 41: Một con lắc đơn lý tưởng có vật nhỏ khối lượng m, dây dài l. Chọn mức thế năng tại điểm treo dây thì thế năng trọng trường của con lắc khi nó ở vị trí cân bằng thẳng đứng có biểu thức: 


A. 0  


B. mgl  



C. –mgl  

D. 2mgl
Câu 42: Một con lắc đơn lý tưởng có vật nhỏ khối lượng m, dây dài l. Chọn mức thế năng tại điểm treo dây thì khi con lắc chuyển động từ vị trí cân bằng thẳng đứng lên vị trí mà dây treo có phương ngang thì công của trọng lực có biểu thức:

A. –mgl  


B. mgl  



C. - [image: image48.png]


πmgl  

D. [image: image50.png]


πmgl
Câu 43: Một con lắc đơn lý tưởng có vật nhỏ khối lượng m, dây dài l. Chọn mức thế năng tại điểm treo dây thì khi con lắc chuyển động từ vị trí cân bằng thẳng đứng lên vị trí mà dây treo có phương ngang thì độ biến thiên thế năng trọng trường có biểu thức:

A. –mgl  


B. mgl 

 

C. 2mgl  

D. [image: image52.png]


mgl
Câu 44: Một vật được ném xiên lên góc α so với phương ngang, bỏ qua lực cản của không khí, chọn mức không thế năng ở vị trí ném vật. Tỉ số giữa thế năng trọng trường và động năng của vật ở vị trí độ cao cực đại có giá trị tính theo biểu thức:
A. sin2α  
B. cos2α  


C. tan2α   

D. cotan2α

Câu 45: Cho cơ hệ như hình vẽ, ròng rọc và dây đều nhẹ và không ma sát. Các vật nặng có 

khối lượng m1 > m2, ban đầu được giữ yên rồi thả tự do. Sau khi đi được đoạn đường s so với 

lúc buông độ biến thiên động năng của hệ có biểu thức:

A. (m1 + m2)gs  

B. (m1 - m2)gs  


C. 
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D. 
Câu 46: Cho cơ hệ như hình vẽ câu hỏi 45, ròng rọc và dây đều nhẹ và không ma sát. Các vật nặng có khối lượng m1 > m2, ban đầu được giữ yên rồi thả tự do. Sau khi đi được đoạn đường s so với lúc buông độ biến thiên thế năng trọng trường của hệ có biểu thức:

A. (m1 + m2)gs  

B. (m1 - m2)gs  


C. (m2 – m1)gs  

D. 

   

Câu 47: Cho cơ hệ như hình vẽ câu hỏi 45, ròng rọc và dây đều nhẹ và không ma sát. Các vật nặng có khối lượng m1 > m2, ban đầu được giữ yên rồi thả tự do. Sau khi đi được đoạn đường s so với lúc buông thế năng trọng trường của các vật là – m1gs và m2gs. Gốc thế năng được chọn tại đâu:

A.mặt đất   


B. ngang trục ròng rọc  

C.vị trí ban đầu của m​1  

D.  vị trí ban đầu của hai vật (ban đầu cùng độ cao ngang nhau)  

Câu 48: Cho cơ hệ như hình vẽ, ròng rọc và dây đều nhẹ và không ma sát. Các vật nặng có khối lượng m1 > m2, ban đầu được giữ yên rồi thả tự do. Sau khi đi được đoạn đường s so với lúc buông độ biến thiên động năng của hệ có biểu thức:

A. (m1 - m2)gs  
B. (m2 – m1)gs  

C. (m2 – m1sin α)gs  

D. (m1 – m2sin α)gs 

Câu 49:  Cho cơ hệ như hình vẽ câu hỏi 48, ròng rọc và dây đều nhẹ và không ma sát. Các vật nặng có khối lượng m1 > m2, ban đầu được giữ yên rồi thả tự do. Sau khi đi được đoạn đường s so với lúc buông độ biến thiên thế năng trọng trường  của hệ có biểu thức:

A. (m1 - m2)gs  
B. (m2 – m1)gs  

C. (m1 – m2sin α)gs  

D. (m2sin α –m1)gs 

Câu 50: Cho cơ hệ như hình vẽ câu hỏi 48, ròng rọc và dây đều nhẹ và không ma sát. Các vật nặng có khối lượng m1 > m2, ban đầu được giữ yên rồi thả tự do. Sau khi đi được đoạn đường s so với lúc buông công của trọng lực tác dụng vào hệ có biểu thức:

A. (m1 - m2)gs  
B. (m2 – m1)gs  

C. (m2sin α –m1)gs 

D. (m1 – m2sin α)gs  

Câu 51: Trong công viên một xe monorail có khối lượng m = 80kg chạy trên quỹ đạo như hình vẽ, biết zA = 20m; zB  = 10m; zC = 15m; zD = 5m; zE = 18m; g = 9,8m/s2. Độ biến thiên thế năng trọng trường của xe khi xe di chuyển từ A đến B là: 
A. 7840J  
B. 8000J  
C. -7840J   
D. -4000J

Câu 52: Trong công viên một xe monorail có khối lượng m = 80kg chạy trên quỹ đạo như hình vẽ câu hỏi 51, biết zA = 20m; zB  = 10m; zC = 15m; zD = 5m; zE = 18m; g = 9,8m/s2. Độ biến thiên thế năng trọng trường của xe khi xe di chuyển từ B đến C là: 


A. -4000J   

B. - 3920J  

C. 3920J 

D. -7840J    

Câu 53: Trong công viên một xe monorail có khối lượng m = 80kg chạy trên quỹ đạo như hình vẽ câu hỏi 51, biết zA = 20m; zB  = 10m; zC = 15m; zD = 5m; zE = 18m; g = 9,8m/s2. Độ biến thiên thế năng trọng trường của xe khi xe di chuyển từ A đến D là: 

A. - 3920J  

B. - 11760J 

C. 12000J 
D. 11760J
Câu 54: Chất rắn đơn tinh thể có tính chất nào dưới đây?

A. đẳng hướng và không có nhiệt độ nóng chảy xác định .
B. dị hướng và nóng chảy ở nhiệt độ xác định.
C. dị hướng và không có nhiệt độ nóng chảy xác định.
D. đẳng hướng và nóng chảy ở nhiệt độ xác định.

Câu 55: Một quả cầu nhỏ có khối lượng 200g rơi tự do từ độ cao h=10m xuống đất, lấy g=10m/s2. Gốc thế năng tại mặt đất. Động năng của vật tại độ cao h’=5m so với mặt đất bằng:

A. 40 J
B. 20 J
C. 30 J
D. 10J

Câu 56: Một vật có khối lượng 100g được thả rơi tự do từ độ cao 15,23 m so với mặt đất. Lấy g=10 m/s2 . Khi vật ở độ cao 5,23m thì động năng của nó đã biến thiên một lượng :
A. 2,75 J
B. 5,23 J
C. 1,5 J
D. 10 J
Câu 57: Chất rắn vô định hình có

A. tính dị hướng.
B. cấu trúc tinh thể.

C. tính đẳng hướng.
D. nhiệt độ nóng chảy xác định.

Câu 58: Trong các hệ thức sau, hệ thức nào diễn tả quá trình nung nóng khí trong một bình kín khi bỏ qua sự nở vì nhiệt của bình?

A. (U=0.
B. (U=A.
C. (U=Q+A.
D. (U=Q.
Câu 59: Một cây thước làm bằng thép, dài l=1m ở t1=200C. Hệ số nở nhiệt của thép là α=11.10-6 K-1. Khi nhiệt độ tăng đến t2=400C thước thép có chiều dài là:

A. 1000,4 mm
B. 1000,32 mm
C. 1000,22 mm
D. 1000,55 mm

Câu 60: Một con lắc đơn dây treo có chiều dài l=1m. Kéo cho dây treo hợp với phương thẳng đứng một góc 600 rồi thả nhẹ. Bỏ qua sức cản không khí. Lấy g=10m/s2. Vận tốc của con lắc khi nó đi qua vị trí cân bằng là

A. 3,16 m/s
B. 4,5 m/s
C. 2,4 m/s
D. 3,87 m/s
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